

# 克什克腾旗 盏盏微光聚星河 暖心守护幸福路

本报讯(通讯员 马金龙)G303线是连接经棚至热水,承载旅游、货运的交通要道,也是克旗“北疆风景大道”的重要组成部分,金秋之夜,空气中弥漫着阵阵清香,驱车行驶在G303线经棚至热水路段,夜色璀璨,灯火通明,一排排整齐崭新的太阳能路灯矗立在道路两旁,成为美丽乡村路上的一道靓丽风景线。

“因为工作原因,这几年我几乎每天在经棚到热水之间往返,以前这20多公里路,没有路灯,漆黑一片,开车视线非常不好,不方便也不安全。去年年末全线路灯都亮了,赶夜路再也不用担惊受怕了……”克旗热水林场工作人员杨柳说。

2022年5月,经棚至热水路灯建设项目启动。全长24.8公里,共铺设998基太阳能路灯,路灯均由2021年“经棚镇道路提升改造工程”中淘汰的市电

路灯旧灯杆改造而成。“老旧路灯结构复杂、用电量、维护成本高,造成极大的资源浪费,严重违背了节能减排的生态环保理念”。克旗城市管理综合行政执法局市政监察股工作人员说:“今年及以后所有的新建路灯项目将全部采用太阳能、风能等清洁能源供电,无需提前铺设电线,不占用城市电力资源,白天储存电能,晚上自动点亮,不仅大大减轻政府财政压力,而且全面提高了道路照明整体水平,大幅降低了碳排放,更节能环保,可谓一举多得”。

2023年,克旗城市管理综合行政执法局在民生实事项目上迎难而上,乘势而为,再度推动经棚镇人民政府、经棚镇民族实验小学、经棚镇民族实验小学停车场路灯建设项目建成落地。“以前二中停车场没有路灯,晚上接孩子的时候特别黑,车又多,仅仅靠

汽车的灯光根本不能很好地观察周围情况,比较危险,小剐小蹭的情况特别多,家长之间经常有纠纷”经棚镇民族实验小学学生家长陈女士介绍,“现在好了,装好路灯后,刚蹭现象没有了,堵车情况也大大缓解,孩子晚上放学更方便了,作为家长也更放心了”。

路灯点亮的是夜晚,温暖的是民心。从现在的道路照明到未来的景观亮化,从目前的主次干道到以后的背街小巷,克旗城市管理综合行政执法局在积极践行低碳环保理念的同时,也让镇区居民实实在在感受到马路更加明亮,夜间出行更加安全。安装路灯不仅仅是一件便民实事,更是克旗城市管理综合行政执法局服务群众、情系百姓的生动写照。

“党的二十大报告指出,城市建设必须把让人民宜居安居放在首位,把最好的资源留给人民。我们把群众关

心关切的民生实事办好,让居民从身边看得见、摸得着、数得清的变化中不断提升幸福感、获得感、安全感,是我们克旗城管做细做做好民生实事工作和城市管理工作的“一贯准则”克旗城市管理综合行政执法局局长刘振远说。

夜幕降临,华灯初上。滨河路上,灯光错落有致,灿若星辰;经棚路、解放路上,一簇簇灯光散发着光芒,将车水马龙的大道装点得美轮美奂;经棚至热水沿线,路面光照均匀,亮度柔和,宛如一条玉带贯穿都市,勾勒出城市的优美线条。漫步在经棚镇区的大街小巷、公园广场,一盏盏明亮的夜空,犹如一颗颗璀璨的星辰镶嵌在夜色之中,温暖的灯光倾泻而下,既照亮了鳞次栉比的街道,也照亮了小镇居民的幸福之路。

# 克什克腾旗 追青逐绿锁黄沙



本报讯(通讯员 刘忠友 王明达)克旗浑善达克沙地白土井子综合治理项目区属于浑善达克沙地,是赤峰市两大沙地歼灭战全面启动的现场之一。东至303线,南至集通线,西至经棚镇白土村西边界,北至岗更诺尔。

过去的克旗曾是古树参天、葱茏蓊郁,逐水草而居的游牧民族在这里生存繁衍,以其朴素的生态理念传承着塞外大漠的生态文明。时间追溯到上世纪80-90年代,受气候变化、过度放牧等因素的影响,这里土地逐渐荒漠化,生态环境恶劣,草场变成了一个个“沙坨子”,白花花沙地不断吞噬着农田和草牧场,严重影响了当地群众的生产生活,阻碍了当地交通和农牧业发展。

沙丘之上,在植被稀疏的白土井子综合治理项目区现场,工人们将长短一致的河柳条插入沟槽里,一眼望去,4×4米的网格沙障整齐排列,一排排河柳条像持枪列队的战士,正在抵挡风沙的来袭。

沙障的两侧,一边是看不见边际的沙地,一边是白土井子村民赖以生存的村庄。

当地村民在得知治沙消息后,纷纷加入到施工队伍中,用最原始的小型犁杖犁地开槽,人们蹲在沙地上,一根根插好树枝,秋日的热浪让人挥汗如雨,这群不知姓名的劳动者,用他们的双手构筑守护沙地的“长城”,保护自己热爱的绿色家园。正在治沙现场领工劳动的该旗经棚镇白土井子村党支部书记、主任方海东介绍,全村大战40天,每天都有50多人参加治理河柳网格沙障,最多时达到577人,目前,共完成机械复合沙障5600亩。

“白土井子综合治理项目区以人工造林、工程固沙为主要建设内容,因地制宜、因害设防,分区施策、精准施策,在严重沙化的流动和半固定沙地,采取工程固沙与灌木造林相结合的方式,能够有效促进区域植被恢复,提高当地农牧民经济收入。工程建成后,白土井子地区林草植被覆盖率将迅速增加,区域内流动沙地转为半固定、固定沙地,可以有效地保护周边40余万亩草牧场。”克旗林草局局长李彦军介绍说。

为推动区域经济发展,加快荒漠化防治进程,打好两大沙地歼灭战,近年来,旗委、政府大力推行系统化、规模化治沙的模式,采取经济林、牧草场、饲料林相结合,乔灌草综合配置,从提高生态效益、打造多层景观效果、提高经济效益、缩短经济周期出发,打造成“林成网、特色治理项目成方”的综合效益治理模块,提高成片造林力度,有效防治荒漠化和改善生态环境,力争把白土井子打造成克旗统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理示范区。

# 克什克腾旗阿斯哈图通用机场 飞行区土方及垫层工程顺利通过验收

本报讯(特约记者 李菲菲)近日,克什克腾旗阿斯哈图通用机场项目单位组织项目相关单位对飞行区场道土方及山皮石垫层工程进行了分部验收。依据设计文件和《民用机场飞行区场道工程质量检验评定标准》(MH5007-2017)等规范要求,通过实测量、查阅资料等方式进行现场验收,各验收组一致认为,该分部工程质

量标准评定为合格,验收通过。此次验收为后续道面工程施工奠定了良好基础。

克什克腾旗阿斯哈图通用机场项目于2023年7月开工建设,占地432.9亩,总投资8959万元。该机场为A1类通用机场,飞行区等级为2B,设计使用最大机型均为Y-12。主要建设内容包括:新建一条长1200米、宽23米的

跑道,两侧道肩分别宽1.5米;跑道两端设置调头坪、防吹坪和跑道端安全区,跑道中部设1条长103.5米、宽15米的垂直联络滑行道,两侧各设置宽8.5米的直升机滑行通道保护区;新建机坪长170.5米、宽106米,设3个B类机位、2个直升机机位。

通用机场项目建成后,将进一步完善克旗交通运输体系,推动旅游资

源的立体开发,实现低空旅游服务,打造建设克旗全域低空旅游观光圈,进而能够从整体上促进克旗旅游产品的结构优化和旅游品牌整体打造,形成空中旅游产业链。

## 重点项目建设进行时



近日,应昌街道组织开展了“暖人心 聚民心 接地气 有温度”的系列关爱活动,进一步弘扬了“孝文化”,营造了辖区爱老、帮老、助老和诣氛围。

摄影 张震宇



# 经棚镇 守护居民“钱袋子” 反诈宣传不停歇

本报讯(通讯员 张旭琦)当前,电信网络诈骗犯罪活动频发,且花样翻新,名目繁多,严重侵害人民群众的财产权益,为提高群众对电信网络诈骗的防范、鉴别和自我保护能力,牢牢守护群众的“钱袋子”。经棚镇扎实推进“国家反诈中心”APP宣传推广工作,为群众的财产落一把“安全锁”。

“您好!您的手机安装‘国家反诈中心’APP了吗?如果没安装的话,我现在教您如何安装。”经棚镇派出所、村“两委”、驻(包)村工作队、网格员通过入户走访等形式面对面向群众详细介绍“国家反诈中心”APP的用途、使用方法以及诈骗的新型方式等,提醒广大群众提高警惕意识。同时,还手

把手协助部分对手机操作不熟悉的老年人进行下载注册,耐心讲解如何使用来电预警以及网上报案等功能。

本次反诈宣传活动,有效提升辖区居民的反诈意识和能力,进一步增强了辖区居民的安全防范意识,更好地维护群众财产安全。下一步,经棚镇将持续加大宣传力度,扩大宣传范

围,使辖区居民了解各类诈骗的招数以及遇到各类诈骗时的处理方式,不断提高其对于各类诈骗的防范、鉴别和自我保护能力,进一步助推平安和谐经棚的建设。

# 浩来呼热苏木布墩山嘎查 乘“三变”改革东风 激发乡村振兴新动能

本报讯(通讯员 崔佳琪)浩来呼热苏木布墩山嘎查以“调结构、强特色”为抓手,开展资源变资产、资金变股金、牧民变股东的“三变”改革,推行“党支部+合作社+牧户”模式,对合作社进行股份制改造,盘活“三资”,惠及“三农”,将“钱”用活、“地”盘活、“人”激活,真正形成“支部建在产业链上、党员聚在产业链上、群众富在产业链上”的产业格局,激发乡村振兴新动能。

产业带动,借力谋变,让沉睡的资源“火”起来。布墩山嘎查成立“三变”改革清产核资小组,全面摸底梳理嘎查集体资源、资产、资金,建立资产管理台账,采取独立、联合、股份合作等方式盘活闲置集体资源、资产,通过草牧场整合、对外出租等经营方式,使闲置资源变成集体经济增收的“活水

源”,今年预计收取草牧场租金64万元。优化基础设施,利用自治区发展壮大集体经济项目资金和社员自筹等方式建设现代标准化养殖场,现已建设棚圈2400平方米、青贮窖2000立方米,整合草牧场1万亩、饲料地700亩,19户牧户加入合作社,存栏基础母牛240头,计划2024年将北井子组14户养殖户11户无畜户(有草牧场在外居住)全部入社,整合草牧场4万亩、饲料地1000亩,养殖场基础母畜达500头。

多措并举,凝聚合力,让增收的渠道多起来。明晰股权界定,统筹考虑户籍、农村土地承包、对集体贡献等因素,坚持股权界定清晰、资源整合共享、利益分配合理的原则,将嘎查集体经营性资产以股份确认或份额形式量化到本集体经济组织成员,共界定

身份和股权量化508户909人,确认基本股695人695股,农龄股777人1151股,福利股121人36.3股。布墩山嘎查将依托现代化肉牛养殖场,探索建立保底分红、收益分红、务工收入“三重收益”分配机制,让牧民实现“你投资、我参股,你经营、我务工,你盈利,我分红”的多元化收益模式。同时,嘎查党支部进一步整合优势资源,积极承接项目资金,探索“三变改革+畜牧业+旅游”发展新模式,努力把资源优势变为经济优势,让牧民更多分享产业增值收益,实现致富奔小康目标。

## 实施乡村振兴战略 建设魅力宜居乡村

# 宇宙地镇 全力打造灌区融合产业带



本报讯(通讯员 李彦龙)今年,宇宙地镇以东升灌区提升改造工程为基础,规划实施“三变”改革鸡心果产业园、东升灌区产业带和“土地+”项目,做好水文章,释放水活力,全力推动灌区融合发展,为全面推进乡村振兴注入强劲动能。

灌区提升改造,保障供水能力。东升灌区地表水灌溉工程始建于1959年,因渠系配套不完善、建设标准低、农业保灌能力不足,导致地表水资源严重浪费,地下水资源面临超采,增加了群众负担,降低了农业产值。对此,镇党委政府协调旗水利部门实施东升灌区提升改造工程,采取地表水沉淀过滤、管道输水、膜下滴灌的工艺,改变过去地表水大水漫灌的使用方式,实现了地表水滴灌灌溉。

工程概算总投资2300万元,建设沉淀过滤池1座、扬水站2座、蓄水池1座,调节池8座、井房74处、管理房1处,埋设主分支输水管路48.29km以及相关配套设施设备。工程建成后,灌区灌溉面积将扩大到3.5万亩,可大幅度减少地下水取用量,实现地表水置换地下水58.8万立方米/年,开发利用地表水135.68万立方米/年,农作物年产量较使用地下水灌溉提高10%,为全镇农业增产农民增收提供保障。该工程是技术创新示范工程,目前在全市尚属首例。

谋划农林项目,推进产业融合。宇宙地镇党委政府依托东升灌区提升改造工程,积极谋划农林产业项目,推进产业融合发展。规划东升灌区产业带项目,置换水浇地11759亩,新增水浇地9368亩。实施丘陵低产林改造,计划种植鸡心果7996亩,大扁杏嫁接5930亩,同步发展林下中草药种植。项目将覆盖3个行政村14个村民组,865户3076人受益,实现群众户均增收1.1万元。推进“土地+”项目。按照旗人民政府安排部署,实施高标准农田地力提升+坡耕地引水灌溉+特色产业种植项目,以400元/亩/年的承包价格流转土地2000亩,通过国有企业土地综合治理后,再流转发展集中连片特色种植,有效推进地表水高效利用、耕地地力提升和土地集约化经营,项目溢价收入实现群众户均增收5250元,村集体年增收2万元。

深化“三变”改革,释放发展红利。宇宙地镇以“三变”改革为突破口,投入资金271.5万元,改造东升村劣质杨树退化林430亩,规划建设“三变”改革鸡心果产业园,采取“上果下药”立体模式发展林业经济,种植鸡心果24080株、中草药220亩。项目的实施,将农户闲置资源资产通过入股方式盘活,让过去“沉睡”资源变成“活”资产,村集体和股东参与经营分红,不断发展壮大村集体经济,促进农民增收致富。

村集体将项目资金271.5万元入股到合作社,并按照合作社收益的10%计提公积金和公益金,每年可增加集体经济收入10万元。农户将闲置资源入股合作社,既可以通过土地流转增加收入,又可以通过多次分红稳定收入,实现增收。2023年,仅通过土地流转一项,就为农户增加收入人均8100元,其中最高达到29785元,最低达到1995元。预计鸡心果产业园投产达效后,每户均分红和务工收入达1.2万元以上。